



終極普選聯盟新聞稿  
2011年5月29日

特區政府最近就立法會議員出缺的替補安排作出立法建議，提議日後議席如有出缺，應由獲最大餘數得票的落選候選人填補，而不會安排舉行補選。對於特區政府的立法建議，終極普選聯盟（普選聯）有以下三點回應：

1. 比例代表制的基本原則，是按照大選時各候選名單的得票比例分配議席，而選民投下的每一票，實際上代表著他們對整張名單上所有候選人的授權。但特區政府現時建議當議席出缺時，卻並非由同一張名單隨後一位候選人替補，而是由落選名單的候選人來填補，嚴重扭曲了選民原來的投票意願。此外，大多數實行比例代表制的國家（例如德國、芬蘭及波蘭等），出缺議席一般會由同一張名單隨後一位候選人填補，與現時特區政府建議由最多餘額票的落選人補上，可謂完全不同。但特區政府卻偷換概念、歪曲事實，宣稱其立法建議與其他民主國家的安排相若，企圖混淆公眾視聽，普選聯對此予以強烈譴責。
2. 現時立法會議員的補選制度沿用已久，一直廣為市民大眾所接受。普選聯認為，現行制度賦予市民投票選出替補議員的重要權利，我們反對特區政府草率修法，削弱市民透過選票表達意見的權利。
3. 特區政府的立法建議涉及選舉制度原則的重大改變，但政府在事前沒有任何公眾諮詢的情況下，便自行提出修改建議，並且企圖在建制派議員支持下倉卒立法，普選聯認為完全不可接受。普選聯要求特區政府即時擱置立法計劃，並重新進行全面的公眾諮詢。

去年泛民主派就「五區公投運動」出現意見分歧，但這種策略上的分歧，主要源於各方對民主運動的形勢有不同判斷及理解。事實上，泛民各黨派在爭取盡快落實普選、維護公平選舉制度的長遠目標上卻是一致的。

普選聯呼籲泛民各黨派放下分歧、攜手合作，並聯合一眾民間組織，發動市民大眾表達我們對政府立法建議的關注及不滿，同時密切監察所有立法會議員的取態及立場，以確保香港人的意見和民主訴求，在整個立法過程之中能夠得到應有尊重及充分反映。